

## 奏响高质量发展最强音

### ——洮北区扎实开展解放思想大讨论活动纪实

●程春梅

9月28日,习近平总书记主持召开深入推进东北振兴座谈会,为东北振兴发展“问诊开方”,他指出:没有思想大解放,就不会有改革的大突破。为此,在“解放思想推动洮北高质量发展”大讨论活动中,洮北区委以解放思想为先导、以更高的站位对标审视、以更宽广的视野登高望远、以更开放的胸襟反躬自省,做到敢于解放思想、真想解放思想、善于解放思想、不断改革创新,科学谋划,真抓实干。一场场宣讲高潮迭起,一个个项目建设亮点频出,一次次真诚服务令民心振奋……

率先垂范全推进。洮北区率先制定了《关于开展“解放思想推动洮北高质量发展”大讨论活动的方案》。市人大常委会副主任、区委书记何野平突出关键中的关键、少数中的少数,就进一步转变作风、提振信心,与全区乡局级党委书记和党组书记就“新时代新担当新作为”主题,开展了一次面对面的集中谈心谈话。在接受笔者专访时,何野平说:“只有思想上的‘破冰’,才会有行动上的‘突围’。”随后,召开了两次区委理论学习中心组学习会、一次区委常委会,对开展“解放思想推动洮北高质量发展”大讨论活动进行了安排部署和深入学习。洮北区委理论学习中心组及各党委(党组)的负责人在深入调查研究的基础上,结合下一步工作谋划都撰写了开展工作会议发言提纲,并进行了交流。同时,各党委(党组)也相继召开了动员会。

在决胜脱贫“冲刺”攻坚的关键时期,为立足摸透实情、精准“把脉”、对症“开方”、快补短板,何野平轻车简从,深入基层,对148个行政村进行了逐村入户走访。围绕基础信息、扶贫政策、产业项目、基础设施、环境面貌、庭院经济、包保帮扶、“志智双扶”等方面,聚焦“7+12+16”的脱贫标准,与村干部、驻村工作队和农民群众拉家常、听民声、摸实底、讨良方。在走访过程中,他始终坚持不用陪同、不定路线、不打招呼。在破解问题上,能现场办公的现场解决,现场无法解决的,一一记录在案,会议研究后解决。10月20日,在全区脱贫攻坚推进会议上,共梳理提出了扶贫工作8个方面36个问题,并逐项提出整改措施、整改责任和整改时限。通过全区上下聚力攻坚、一线奋战,全区扶贫各项工作得到全面提升,赢得了项目集群越来越大、行业扶贫越来越实、生活环境越来越好的良好态势。

强化学习抓关键。为努力实现思想大解放和高质量发展的同频共振,洮北区下发了《关于开展“解放思想推动洮北高质量发展”大讨论活动学习宣讲的通知》,组织人员参加了全省及全市的解放思想大讨论活动基层宣讲骨干培训班,努力把大讨论的成果转化为加快发展的强大动力、破解难题的有效办法和全面振兴、全方位振兴的实践成效。基层理论宣讲员田守凤的《解放思想 真抓实干 推动洮北高质量发展》、曹卓的《激发创新驱动内生动力 促进洮北区高质量发展》、张赢月的《立足“志智双扶” 打开解放思想阀门》、孙立尧的《坚定文化自信 推动社会主义文化繁荣兴盛》等8人的宣讲视频,在“长白山讲坛·鹤乡大讲堂”上录制,并在指尖白城、爱看白城上“解放思想 学习宣讲”栏目中相继播出,受到好评。

区委组织部组织区委党校教师进行了集中备课,洮北区委党校副校长、教授王连峰撰写了宣讲稿《进一步解放思想,以新气象新担当新作为推进洮北工作新发展》,洮北区委党校教研室主任、教授崔海撰写了宣讲稿《坚持高质量发展 深入推进洮北全面振兴》,洮北区委党校教研室副主任、高级讲师曹卓撰写了宣讲稿《激发创新驱动内生动力促进洮北大发展》,洮北区委党校教研室副主任、高级讲师李微撰写了《巩固提升洮北绿色发展优势》等,并开始了巡回宣讲。区级媒体《洮北周刊》《洮北新闻》及洮北微报开辟专栏3个,报道区委解放思想大讨论活动专题会议、新时代新担当新作为主题谈心谈话会议及各部门、单位负责人工作访谈等。截至目前,已刊发专栏稿件31篇。

团结协作激活力。在大讨论活动中,全区党员干部充分认识到:要心往一处想,劲儿往一处使,拧成一股绳,把意志和力量都统一到全区的要求和工作部署上来,战胜各种困难,形成整体合力,提高战斗力,才能取得经济社会的进步。在市政府向省政府确认30万吨燃料乙醇项目由洮北区建设后,洮北区成立了以书记何野平和区长张伟为双组长、相关部门为成员单位的“洮北区推进30万吨/年燃料乙醇项目工作领导小组”。领导小组办公室设在区发改局,抽调了相关工作人员与企业工作人员集中办公,全力推进项目前期手续办理。前期工作主要在东风乡总体规划、生物化工循环产业园区规划、项目核准和开工准备工作四个方面,具体到23个工作任务,每个任务都实行一名区级领导包保、相关部门配合的工作机制,明确时间节点,倒排工期,必保在12月21日前完成项目核准。截至目前,东风乡总体规划、生物化工循环产业园区规划编制已完成,生化园区区域环评已着手进行。白城30万吨/年燃料乙醇项目,是以吉林省九新实业集团投资为主,在九新集团白城燃料乙醇有限公司原厂址上建设的。为了尽可能挖掘项目潜力,实现更大的综合效益,企业决定在新建30万吨/

年燃料乙醇的同时,启动20万吨/年无水乙醇扩能改造项目,使乙醇总产能达到50万吨,预计年可创产值46亿元,上缴税金3.6亿元,利润4.5亿元,可实现洮北区工业总量和财政收入的双翻番,以实绩实效打响了解放思想的“当头炮”,强力推进了招商引资和项目建设。

开拓创新谋发展。面对与其他先进省、市间存在的差距,在解放思想大讨论活动中,洮北区党员干部增强危机感、压力感,积极探索、勇于开拓、不断创新,始终保持与时俱进的精神状态,创造性地开展工作,努力创造了一流的工作业绩。按照医改关于实施分级诊疗工作的总体要求,洮北区先行着手研究,通过以点带面、再全面铺开,积极稳妥推进的工作原则,在全区范围内开展了医共体建设工作,打造了洮北品牌和特色,创出了在全省和全市叫得响、叫得硬、立得住的区级医共体工作模式。在这项工作中,洮北区成立了以局长为组长,副局长、二级医院院长为副组长,各相关科科长、乡镇卫生院院长、社区卫生服务中心主任为成员的洮北区医共体建设和分级诊疗工作领导小组,确定了白城市医院19位临床科室主任为基层医疗机构的名誉副院长,打通了医疗健康服务“最后一公里”。把平安镇卫生院和明仁社区卫生服务中心作为全区医共体工作的首批试点单位,确定了全区医共体总体思路和初步工作模式,先行试点后全面铺开。让农村患者在享受到二级医院的诊疗技术的情况下,同时享受乡镇农合报销政策,积极引导基层患者在乡镇卫生院就诊,切实提高基层卫生院基本医疗服务功能和水平,实现区级医院与乡镇卫生院的共同发展,努力建立形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗工作格局,切实解决基层群众看病贵、看病难的问题。目前,全区成立了18个医共体,市医院下沉2位专家坐门诊,6名护士参加夜班,下派1名副院长日常管理,平均门诊15人次,月住院20人次,10月份收入达到了15万元。

热情服务献真情。有什么样的精神状态,就有什么样的行动实践。在解放思想大讨论活动中,全区党员干部变“找上门”为“送上门”,变“要我服务”为“我要服务”,变“要求办”为“主动办”,作风面貌为之一新,争做让人民满意的公仆,凝聚起了干事创业的精气神。为了彻底解决农村环卫事业发展滞后、垃圾围村、环境脏乱差的问题,改善农村人居环境,洮北区实施了城乡环卫一体化项目。11月12日,在洮河镇举行了乡村环卫一体化项目启动大会后,康洁环卫工程有限公司已与洮北区12个乡镇镇进行全面对接,侧装推板清运车10台、8吨后装压缩清运车3台,共13台垃圾清运车,保洁人员587人已全部到位。现阶段正在对所有接管村庄进行大度清理、规范,大部分村庄已清理完毕,其他工作正在进一步细化中。这是洮北区新农村建设的一项基础性工程,将城市与农村的环卫工作放在同等重要的位置,通过统一规划、统一安排,成为了实现城乡统筹、村容整洁的有效手段,努力打造生态、绿色、宜居型乡村。

为帮助群众坚定脱贫信心,提振脱贫士气,增强脱贫内生动力,推动脱贫攻坚工作驶入快车道,洮北区聚力“志智双扶”,科学部署,统筹安排,精准施策,靶向发力,着力解决贫困群众在精神、思想、志气和动力上的贫困,开展了多种形式的宣讲活动。同时,建立了志愿者服务队11支、志愿服务站137个,发展农村志愿者队伍3万余人,开展了“心手相牵一对一”志愿服务活动、“百家分会进百村”志愿服务活动、“五帮扶两推动”活动,各乡镇开展了“美丽乡村建设”评比表彰活动和“脱贫致富”“干净人家”“好家风”“好媳妇”等系列评选活动,激励贫困群众依靠勤劳双手和顽强意志实现脱贫致富,为实现同步小康注入了精神动力。

为了不让老百姓再操心秸秆的处理问题,洮北区提前谋划部署,各乡镇党委书记与各村干部、包村干部第一时间签下禁烧工作责任书,大力宣传焚烧秸秆的危害性及违法性,开启了新一轮的秸秆禁烧攻坚战。按照传统的“堵”,依靠干部“打火”巡逻的方式,面广、压力大、效果不理想,洮北区各乡镇主动作为,“堵”“疏”结合,在秸秆打捆回收利用上下功夫,将秸秆进行压缩打捆回收再利用,不仅可以减少秸秆焚烧对空气的污染,还可以节约运输成本提高秸秆的利用价值,在变废为宝上拓宽致富新渠道。同时,采用小型货车进地运输和边打捆边深松等方法,保证农民土地不变硬、不板结,既保证了秸秆及时回收不影响生产种植,又解决了农民秸秆处理难题,缓解了禁烧压力。目前,青山镇还在谋划建设占地2万平方米的本地秸秆加工厂,用于回收秸秆,主要从事生产秸秆颗粒燃料和秸秆深加工,制作一次性餐具,成本低,利润可观。

有什么样的行动实践,就有什么样的发展局面。随着解放思想大讨论活动的扎实开展,全区初步形成了观念上有新飞跃、思想上有新突破、作风上有新改进、工作上有新局面的良好态势。一切为了发展,一切服务发展,洮北经济社会发展已迎来了崭新的春天,“解放思想”正成为响彻洮北大地的最强音。



图①新时代新担当新作为主题谈心谈话会议会场。  
图②全区志愿服务活动开展得如火如荼。图为志愿者为老人量血压。  
图③白城市医院与洮北区平安镇中心卫生院医共体正式启动开诊,形成了“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗新格局。  
图④乡村环卫一体化项目在全市率先实施,“美丽乡村”建设迈出坚实步伐。

王绍利摄  
孙文涛摄  
王维俊摄  
李岩峰摄